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Tapasztalatok, tanulságok.
í.

Az (írsz. líalh. Tanügyi Tanács február havi 
ülése valóban új korszakot jelez a kath. tanügy 
üirténetében. Napirendre került tárgyai, íölszinre 
vetett eszméi mind a modern élei izzó kohójá­
ból pattantak ki. élesen bevilágítva az utat. me­
lyen a néptanitönak a jelenben s a közel jövő­
ben haladnia kell.: Különösen két tétel ragadja 
meg az. elmét, mint amelyek a mi korunk leg- 
-arkalatosabb dolgairól szólnak: az egyik a nép­
iskolai ifjúsági egyesületek, népkönyvtárak, nép­
szövetség nevelő feladataira hiván föl a figyel­
mei. a másik a keresztény-szociális téren való 
•evekenvségre buzdítva a tanítót.

H két tétel között szerves összefüggés van, e 
kettő egvmást egészíti ki. Alapgondolatuk egy: a 
huszadik század főtevékenységének vezérgondo­
lata, az égető, a félre nem szorítható, a modern 
élet minden nyal várni! hsaiban jelentkező társa­
dalmi bajok gyökeres orvoslása. Mily szép, mily 
iágas tér a törekvés, a tehetség érvényesítésére, 
a kötelesség lelkiismeretes teljesítésére; s volta­
ké peri az igazi néptanító csakis ezen a téren 
van és lehet valóban otthon! I légen volt az. egy 
más korszak szerényebb igényű idején, midón a 
tanító akkor már bétőlté hivatását, ha az iíjú 
nemzedéket hitvallására s az elemi ismeretekre 
inegtanítá. Ma embert kell képeznünk, akit az 
élei bármily erős vihara sem bír a iöldre sújtani, 
sőt még megtánloritani sem. .1 lélek miyetkese : 
ez kell. hogy végcélja legyen a néptanító minden 
munkájának.

Jogos büszkeséggel mondhatjuk, hogy a kath. 
tanítóság a szociális munkából eddig is kivette 
a maga részét és ezután még fokozottabb mér­
tékben ki fogja venni. Könyvtár-szervező utazá­
saim közben elég alkalmam van megismerni azt 
a nehéz, de kedvvel és kitartással teljesített mun­
kát, amit a kath. tanítóság zöme nesztelenül, 
észrevétleniil végez. Kevés kivétellel mindannyian:

de vájjon hol és miben nincs kivétel"? Epen u 
kivételek csekély volta bizonyítja a légiéi íveseb­
ben, hogy a magyar kath. tanítóság egyeteme 
azt a munkásságot fejti ki, melyet a modem kor 
szelleme tőle megkövetel.

Itt van például az iskolai és iijúságí könyv­
tarak létesítésének napirenden levő ügye. Mennyi 
előítélettel, hmyhasággal. közömbösséggel, sót 
rosszakarattal kell szeinbeszáünia a tanítónak I 
Tudvalevőleg a magyar nép nem nagy barátja a 
könyvnek. Ibi talán ö olvas is valamit, kalendá­
riumot. Sobri Jóskát, vagy a krajcáros lap szen­
zációit, de azt már épen nem érti. hogy gyer­
meke miért olvasson? Az öregapja sem olvasott, 
mégis gyarapodott földben és marhában egy­
aránt. »Ostor és kapa való a kezébe, nem pedig 
könyv!»: Tessék az ilyen megrögzött véleményt 
megmásítani! - Az ostobaság ellen minden hare 
hiábavalómonda Schiller és a tanító még sem 
riad vissza tőle. Addig beszél, buzdít, kérlel, kor­
hol. kapacitál, míg a szittya koponya kénytelen 
belátni, hogy az a tanító olyan ezermester, aki 
még az addig semmire sem becsült könyvvel is 
nagy dolgokat bír elérni. Mikor így az érdeklő­
dést. a jóindulatot felkeltette, jön a második aka­
dály: a pénzkérdés megoldása. \ agyonos iskolák­
nál ez lényegtelen: de ismeretes a kath. nép­
iskolák egy részének nehéz anyagi helyzete. Ide 
kell az ügyszeretet, kitartás és sok lelemény! Ezt 
a kérdést is megoldja a hivatásos tanító. Esetleg 
a költségvetésbe állítják be a szükséges összeget, 
ha kell. erre a célra néhány fillérrel emelvén a 
hitközségi adót. Ha ez nem lehetséges, választ 
más módot. Mulasztási bírságpénzek, gyűjtés 
útján befolyt összeg, ezekből létesít könyvtárt. 
Ismerek községet, hol mindez nem sikerült: ek­
kor a tantestület három tagból áll - elha­
tározta. hogy könyvtárt föltétlenül létesítenek - 
a szükséges összeget ők maguk, függetlenül min­
den más támogatástól, szerzik be: iskolai ünne­
pélyek, színdarabok, pásztorjátékok révén. Es az 
ige* valóban testté lett. Íme Így munkálkodik a 
kath. tanító a szociális intézmények létesítésén 1



yemiekszobábim szerzi meg 
vhetsége bővül, emlékezo- 
'•rtjsödik. Mar ekkor is meg 
az i-gyszerúbb es feltűnőbb 
•kb-i: fölfogja a hidegnek és 
ix vs világosságnak kellenies 
■it; kifejezést ad örömének

Hétsegm

unkassága a gyermekben is léj- 
ikztímM. Midőn anyját dolgozni 

- 1 .-zöme hasonlóra serkenti öt is. 
nivtríésüii és felöltözteti babáját; 

íieeit'U'gelizteti. sőt rendre is utasítja, 
en nem viseli magái. Érdekes és fel- 
r a ii-ánygyermeknek rendszerétete 
-k a maga helyen kell lenni. A taka- 

han ami\ ii a megy, hogy a babaruhához 
legigénytelenebb rongyot is föl tudja 

ii. Komoly öntevékenységről ekkor még

illádéiul!

zk s mentiéi lelkesebben, iiieú- 
\,;.■! forgatagában ami nem 

íz iiívgsáúiimsiii. A néptanító 
mai korban vsak úgy env- 

^v, ■ z-ix-z.orv vs a Icoielmerr 
;jv skoiajmiiban belélegzetttíi- 
.iz-zarva mohéit som vesz eh 

munkatér nem állott a ta- 
mai'.saLT; a. legszebb virágot.' 

lkot. nniidozm. tejlvs/tem. nevelni: 
megv.ib1e.ni célszerű iittozrm-nyek- 

vgvesüietvkel:. olvasó- es gaz- 
niaidvn: i-1111; szó vet kezet eke ‘. 

m --- !1, j k'iiivvta-’akat. nep'/.ovelso- 
ilx dolguk, melyek «írt 

munkálkodni, férfias >■# neme­

ién a5kali.'inmal s-ni muiasz- 
j! figveknet; s ez az

ok; teijo--i*éseiii‘‘i. de az első: láne- 
;; iohiii hozzákapcsolódik. A Szent- 

lat. a szem-nyebb iskolák anyagi vi- 
ngi.-dte. Irigy nemcsak 

tar. no,go-sik eg‘.<- egész, csapatuk. 
,V Jti/:' a'Vegré'N)/ i'ogxgrx slrl llli kitti- 
■ ',< tili kiii'iil- ói .-gr, - hifi
, (nf'-aoíij riidktt. Ekként va- 
iskniiiiiak Sohetio é tétetett a könyv-

ikiis Tanügyi Tanács tv-1 je- 
en:. ümlői; .ártalmat, irányítást adott a 

-f,g :■ v- zv-i gerh-K: most már csakis 
a I dolog, hogy mindez ne ma- 

V : iaái.-zt. hanem az ige itt is valóban

11 zh!i»‘tth hniü.

A leánygyermek első nevelője,

természetesen 
kenvségír vsak 

Az aurának 
j'.»it‘i' is. meri 
nyilvános

szó sem lehet, mert minden levé- 
játékszámba megy- 
behatása gyermekére rendkívül 
0 veti meg alapjai a későbbi 

nevelésnek. Ezé rí rendkívül előnyös a 
tanítónőre nézve az. ha a gyermek élénk, mozgé­
kony és figyelmes természettel kerül ki első neve­
lőjének kezei alól. Ami a gyenm-ksz.obáhan tejlo- 
itesnek indult, az az iskolában különös nehézség 
l elkid továbbfejleszthető.

Az irírlini iitrcbk körül kevés teendője akad 
űz első nevelőnek, mert az értelem es ész meg 
szunnyadó,-ik a gyermekben es várja a pillanatot, 
amikor ö is fölléphet es kifejlődhetik. Annái 
hatalmasabbak azonban benne az trpimvk. ame­
lyekről a gyermeknek élénk nevetőse és kacagása, 
zokogó sírása, fájdalmas vagy örömteli arcvoná­
sai. türelmetlen követelései stb. tanúskodnak. Az 
érzelmeknek fejlesztése legelső teendője az anyá­
nak. meri ez mar akkor kezdődik, amikor a gyer­
mek tetszését vagy nemtetszését es óhaját még 
ésak mintegy ösztönszerüleg nyilvánítja.

A leánvgvemtek érzelmei, épen meri leány, 
rendkívül könnyen elhatalmasodnak, aminek saj­
nálatos következménye azután az önfejűség és 
kényeztetés. Ha akarják, rendkívül okosak vs 
hamisak tudnak lenni. Hsak egyszer sikerüljön a 
leánvgvermeknek édesanyját követeléseinek telje­
sítésére - akár sírás.- akár hamiskás hízelgés 
által kénvszeríteni, a legközelebbi alkalommal 
okvetlenül ismételni fogja ezt a manóveri; amit 
különösen akkor I bet tapasztalni, ha érzéki élve­
zetekre vau kilátása. És vannak anyuk, akik - hogy 
a gyerek ne sírjon», minden követelését teljesítik. 
Mintha nem tudnák ezek a jó anyaik, hogy bizony 
az élet sem teljesíti a gyermeknek minden kíván­
ságát. annál kevésbbé követelését. Az okos anya 
előbb mérlegeli gyermekének kívánságait es csak 
azt teljesíti, ami hasznos és szükséges, sőt hogy 

:gyermekében az érzelmek el ne hatalmasodjanak, 
néha a szükségeseket is megvonja tőle. Az a «hadd 
élvezzen, hisz gyerek még—fele elv korn/rrtt jelle­
meket, vén gyermekeket nevel A koraérett leány- 
gyermek tíz éves korában már nem leányka, még 
■kevésbbé gyermek, hitnem már «kisasszony» akar 
lenni és úgy is viselkedik; pedig de kellemetlen 
látvány az. ha a gyermek gyermekéveiben nem 
akar. vagy nem tud mái gyermek lenni. Nem 
engedelmeskedik szívesen, kerüli társnőinek ártat­
lan és vidám gyermekjátékait, kedvetlenül jön az 
iskolába és ott szerencsétlennek, boldogtalannak 
érzi magái. Hogy az ilyen leánygyermeknek neve­
lés-tanítása mennyi bút és bánatot okoz, arról csak 
az a tanítónő beszélhetne, akinek osztályában 
ilyenek találkoznak. Itt csak egy eszköz segíthet; 
ha a tanítónő visszavezeti a gyermekeket oda.
ahová valók: a gyermekévek gondolkozásának 
légkörébe; ha a tanítónő nem ugyan gyere­
kesen hanem gyermekdeden érintkezik 
« kisasszonnyal» es rávezeti arra a meggyőző­
désre, hogy gyermeknek lenni 
hanem öröm és boldogság.

nem szégyen.



11áti’M volna még. lmgy a rrtllatcvs firz<‘h:mröl is 
szoljak. Isten szereli a kisdedeket., hisz karjaiba 
is zárta ókét. Ezért a vallásos anya szívesen és 
sokszor beszél gyermekének istenről és annak 
jóságáról, a mennyországról és annak szépségéről. 
A gyermek alig gagyog és a szerető anya máris 
előmondja és előmutatja neki a keresztvetést. 
Vonzóan elbeszéli neki a mi , dvözílönknek gyer­
mekkorát. csodáit és szenvedéseit. 1-1 s a kicsike 
mintegy elbűvölve hallgatja ennek az áldott neve­
lőnek jámbor, csodás és titokzatos elbeszéléseit. 
Heggel és este édseanyjának elő mutatása mellet! 
imára kulcsolja kis kacséit és hangosan, buzgó 
jóakarattal törekszik utánamondani a rövid imád­
ságot. Szemei édes nevelőjének ajkain csüngnek, 
ártatlan szíve lelve hamisítatlan vallásos érzel­
mekkel. minden arcvonásáról pedig kisugárzik 
tiszta lelke, amely örvendez annak, hogy Temlí­
tőjével beszélhet. Az anya ölén imádkozó gyer­
meknek imája tahin nem olv összeszedett, mint 
egy felnőtté, de .mindenesetre bensőségesebb.

A reggeli, déli és esli ima felébreszti a gyer­
mekben az Isten jótéteményei, szeretető és irgal­
massága iránti hála érzelmet: egyszersmind saját 
gyengeségének és tehetetlenségének is tudatára 
jön. Midőn azután a végtelenül jó és hatalmas 
Istent legalább sejti, édesanyjának esak egy figyel­
meztető szavába kerül, hogy- gyermeke a jót tegye, 
a rosszat pedig kerülje. Értelmiségének fejlődésé­
vel még több tartalmat önt e készségbe és az 
anya szoktatása ilyképen a gyermek természetévé 
válik; ez pedig forrása lesz egy erényes és bol­
dog életnek, amelyet mint nap a földel, az ég 
áldása fog beragyogni.

A boldog és ártatlan gyermekévek hamar tova­
röppennek. A leánygyermek első nevelőjének 
öléből az iskolába lép. ahol aztán oly hideg, oly 
kimért minden. Most már a tanítónőnek válik 
édes kötelességévé, a gyermekszobának melegét 
és közvetlenségét, az első nevelőnek szeretetét 
átvinni az iskolába, hogy a megkezdett alapon 
továbbmunkálkodva, kialakuljon a gyermekben 
az Isten képe és hasonlatossága.

Temesvár. Kari Józsu.

Március tizenötödikén.
I itondoljiLok MÍkalmi htts/(-‘<l!iez.i

Kedves gyermekek! Bizonyára mindnyájan 
olvastátok a Hófehérkéről és Csipke Rózsiról 
szóló tündérmeséket s midőn az utolsó betűt is 
elolvastátok, örömkönnyek csillogtak szemeitek­
ben és ön kénytelenül tört ki a szó ajkatokon: 
ejnye, de szép volt... mikor pedig a kékszakállú 
herceg borzalmas kegyetlenkedését olvastátok, 
bizonyára megborzongtatok és a haragtól méltó 
felháborodással gondoltatok a rossz ember igaz­
ságtalanságaira. Ámde ezek csak mesék, amelye­
ket valaki kigondolt, azonban, ha megtörtént 
szép dolgokról és azok között szivetrázó kegyet­

lenkedésekről akartok olvasni, vegyelek elő a 
magyar szabadságharc történetét. Remény. ,, 
lód as, öröm. bánat, lelkesedés, megvetés : dicső­
ség, megaláztatás; diadal és veres áldozatok 
napjai ezek. Es első pillantásra találunk a ma 
gyár szabadságharc történetében aranvos lapo­
kat.amelyek a magyar nők áldozatos hazaszerele- 
leml regélnek, találunk ott piros lapokat, nmeivé 
kel a magyar nemzeti hősök vére lestett azzá. 
de sajnos, találunk olt fekete gvászlapokal is. 
amelyek a kegyetlenkedők. a nemzet ellenség, 
nek borzalmas tizeiméiről beszelnek hozzánk.

A mai nap emlékének történetét röviden igv 
jellemezheljiik: a rahbilinesek szétzúzásának 
emlékünnepe. A magyar nemzet keserű tapasz­
talatok árán arra a meggyőződésre jutott, hngv 
a király és nemzet közé az ármánykod,,k ,-tl- 
bidalbatbm éket vertek. Miután a maga-ra vtml 
spanyolfalon nem igen lehetett átlátni, a nép 
zöme kezébe vette a szabadság, egyenlőség <-s 
testvériség eszméiért, a háromsximl lobogni, hár­
mas érzcménnycl: lángoló szeretettel, áldozatos 
bittel és bizéj reménnyel. Örök törvényként lat­
juk. hogy szabadság nélkül nines boldogság! 
Egyik kínai császár a l'iilemilél kívánta volna 
énekelni hallani. Fűminisztere keresett iíilemilét, 
de hiába. Végre egy mosogaté) leány fölvilágosí­
totta. hogy az erdő szélén a rózsabokor ölen 
találhat egyet. E beszédre a főminiszter hosszúra 
nyúlt savanyú arca pillanat alatt olyan gömbölyű 
lett. mint egy görögdinnye. El is vitték a fülemiiei 
a királyi udvarba, hol oly szépen dalolt, fütyült, 
hogy könny csordult a király szeméből és így 
szólt: hozzatok aranykalitkát és aranvszalagocs- 
kát fűzzetek hibára, vigyázzatok, baja ne legyen! 
Kívánj bármit, megteszem. A víg madárka el- 
komorodva azt felelte: dalom jutalmát könnyeid 
adták, de a többi jóságból nem kerek; ar-anv- 
kalitka, aranyszalag nem boldogít engem, szabad­
ságom föl nem áldozom ezer aranyrabságért... 
és óvtalau pillanatban kirepült az ablakon. Mi­
kor a kis madárkának kedvesebb a szabadsága 
minden földi jónál, mennyivel inkább vágyódik 
az ember szabadság után. Hisz nem rabszolga­
ságra születtünk, hanem szabad emberré. Periig 
a mi szabadságunkat is el akarták venni, ellen­
ségeink rabláncra akartak verni, hogy ne jár­
hassunk őseink vértől ázott földjén büszkén, sza­
badon. hanem mint megalázott rabszolgák. A for­
rongó népiélek évtizedek óta szomjuhozta a sza­
badság fölkellö napját s végre minden ármány­
kodás, orvtámadások dacára a turulmadár föl­
szállt viaskodni a kétfejű sassal, mert : Egv 
ezredévi szenvedés kér éltet, vagy halált!"

A nemzet nagyjai egy táborba gyűjtöttek a 
haza minden polgárát a jogok kivívásához, hogy 
a szabadság, egyenlőség és testvériség eszméje 
testet öltsön. Ehhez a március 13-iki bécsi forra­
dalom még alkalmasabbá tette a helyzetet. Már­
cius lü-ikén a nádor vezetésével 7- tagú ország­
gyűlési küldöttség Becsbe ment. hogy a királynak 
átadja a nemzet óhajait.

. . .



\ ifjúság -ziveben ii lelkesedés tüze akkor 
:i-il'1 's.'.k>|'i-a v;ill. moly a hazaszeretetnek oltár-:

, • y-:*!■ ■'I mintien magyar ember .szivében. 
Min: I,i.-í; voll a márciusi napok középpontja. Itt 
I ::?,iito;lak "gvrnasi kitartásra a lelkes honfiak.

őszültek a hadi tene ■k. itt szavalta el 1 ’elöli
Ml! nior eiu-/' a•: -Talpra magvar. hi a haza.
Eskü:eziink. hóiív rabok tovább néni leszünk :»

Mer pedi ír a nemzt!-inek kiáltványát olvasta
tői, íút-iv így 1 tangzott: Mit kíván a magyar
nemzdV Légy. at béke. -zabadság és egyetértés.
I. Ki vártjuk a $uijieszaiia,dságot és a cenzúra cl-:
líirié;■ét.‘i Kel elv- mini:5/teriumot Budapesten.

IVenkinii o rszá.ggyúté■sí Pesten. 4. Törvény
Sotii egyenlőd■get polgfuá és vallási tekintetben.

N rmzeti őr-a [ (>, Közös tvhovviseltest.;
7. Az úrbéri v s zonvok ne ■"szüntetését. s. Kskiidt-
széke kel. kújivii-viel cgyci tlöség alapján. Nem-

bankói. Hl, A katonaság esküdjék meg az: 
, rnahvra: magyar katonáinkat ne vigyék kiil- 

■ kid földiekét vigyek el íé.lünk. 11. A j <■-
: a. -lainsft'glxok boesájtassanak szabadon.

i'ni,, Krdi'-'ivel. Kgyenioség, szabadság. 
»-!■' i-rj<. K. én eszmék Íratása alatt születeti: 

■] -ajtu-zaimclság. Lelkesedéssel jártak be 
a vofgáruhegész várost. örömmámortól feledve 

: sv'k keserűséget, a szívnek érzelmét kifejező 
,ía /imiak végig a hömpölyirö emberáradatok: 

i :-n g egvs.-;p|* azt üzeni, mindnyájunknak eli 
menni. Kljén a 11 agyar szabadságI Kljén a 

haza I i
X. iA-rdmami szentesítette i< e törvényeket, 

anale a. télivek azt igazolták, hogy a kamariila 
;; «•” imiidisr hűbéresnek tekint s mint szolgahad- 
lal t-'Vabnra is rendelkezni akart velünk. Kz; 

annyira izgatottságba hozta az országot, hogy 
I Kossuth Lajos -J* Vjuil katonát és 42 miliiö 

h irmlol kér július 11-én. 'inert a haza veszély- 
lm van , ■•ovitangLi Lelkesedéssel hangzott el c 
- I: «megadjuk», mire az meghatottál! mondta: 

vuotulúk a nemzet nagysága előtt».
A nemzetiségek lázongása után Kurópa min- 

-a labancát ránk uszították, hogy ki pusztítsák 
a s/.iiiya vitézek Iáját - mégis áll I inda. el ma­
mit még! Ks midőn a haza veszélyben volt. 
me man -/.n etet érdemlő honfiúi lelkesedéssel 
-a tett Iju. öreg : férfi, no a haza védelmére. Se 

• . -zárna azon -ok szép megható történet­
nek. mely a márciusi diadalnaptól az októberi 
gyászig volt. Mindenki reszt veti: a haza védel-
.... .. a; izmos térüli építgy. mint az ifjú gyerek.
Hogy á hírneves nagysarlói csatában ki volt a 

1 ghösehh vitéz, azt a következő kedves történet 
adja elő. Lgy honvéd főhadnagy előtt, amint átkelőt; 
keresett csapatával.a parton egv tizenkétéves sá­
padt arcú. vézna gyerek álldogált. S sarkantyus 
-izmajáhol előkandikállak a lábujjak, a lionvéd- 

••sákv majd nyakáig ért. míg a testét fedő 
hot. véd zubbony négy ilyen legénykét is betakart 
volna. N kezehen lakaid volt s midón megpillan­
totta a főhadnagyot, katonásan tisztelgett. A fö- 
adnagynak leliünt a kis tiu bátorsága és be­

szédbe elegvedett vele: - Mit csinálsz itt;?» — 
«Klienséget‘keresek!» — volt a rövid válasz. 
Knv mar mozsolvgott a hadfi, a legénység pedig 
hangos kacajra iakadt. «Menj szüléidhez, mert 
még póni! jársz» monda a főhadnagy. 
«Nekem nincsenek szüleim, de ha volna, nem men­
nek haza... Itt- neveltek a jó emberek. Nem 
ismertem soha sem apain. sem anyuin... Az 
öreg jo mester úr vett oltalmába, iskolába is 
jártam és tőle azt tanultuk: ha a haza veszély­
ben van. mindenkinek védelmére kell sietni, aki 
ezt nem teszi, az gyáva hazaáruló!... Honvéd 
akartam lenni, azt mondták gyenge vagyok, pe­
dig. ha kell. megforgatom a puskát, is. Kardot 
már csináltam, hogy szembeszállhassak az ellen­
séggel. Istenem! csak nagyobb volnék! Hé hiszed 
majd megnövök és honvéd leszek.» A főhad­
nagynak tetszett a tin és gondolkodott, mint 
használhatná a kis honvedet. «I tidsz-e. fiam. Iára 
mászni ?» — «Mar mint én? ha égig erne a la. 
akkor is föl kúsznék rajta. ■ «No hat masz föl 
erre a fára és nézd, honnan jő az ellenség.»
Pár perc múlva a la tetejéről jelenti: «A túlsó 
parti bokrokon túl nagyon fényes a kukorica a 
sok szuronytól. A vegén négy lovaskatona áll.» 
«A töltés alatt nincs senki?» kérdi a főhad­
nagy. «Nincs» volt a rövid felelet. A kö­
vetkeze pillanatban puskák tüze zúdult a fára s 
a kis honvéd, akit csákójáról ismert meg az 
ellenség, lebukott holtan a baj társak ölébe. 
Szivét, mellyel hazáját oly forrón szerette, az 
ellenség gyilkos golyója áldöfte. A honvédek 
megilletödve vitték életük megmontüjét. hogy 
méltó katonai pompával temessék el a kis hőst.

Vagy beszéljünk a sztreesnői hős diákokról ? 
akikről azt mondja a rege. hogy a fehér rózsákat 
vérük festette pirosra s még mai napig is csak 
piros rozsa terem a sztreesnői vár körül. Vagy a 
branyiszkói hősökről ? A harc mezején elesett 
nagy költőnkről Petőfi Sándorról ? Vagy az aradi 
síkon mártírhalált szenvedett tizenháromról? 
Uh. ki tudná azt megmondani, melyik volt dicsőbb, 
nagyobb! Mindenik szivében ott volt az Isten 
és a haza képe, melyért készek voltak föláldozni : 
delüket és vérüket. Kövessük a nagy ősök pél­
dáját a hazának szereidében s akkor szabad lesz 
a haza és boldog annak minden polgára.

I 'rhnmji József.

EGYESÜLETI ÉLET.
A Katholikus Tanügyi Tanács ülése.

Folytatás.)
A Katholikus Tanügyi Tanács fél tíz órakor kezdette 

ülését a Szent-István-Társulat üléstermében tizentgyörgyi 
■/ónján Károly dr. apát egyházi elnök vezetésével.

■Jelen voltak: Szentgyörgyi /ordán Károly apát egy­
házi elniik. Ember Károly lovag világi elnök, dr. Andor 
György (Esztergom), Bateau Károly (Vác). D/ibrösi/ Alajos 
tPecs), Mntueezki Tivadar iUngvári és '/.»»A] Péter kalo­
csai fötanfelügyelők: ./<*.:enák Gábor báró (Pozsony), 
(rdlltr Kristóf ISzegedi, Guzsreniiz Vilmos (Esztergom), 
Ibilia- József (Győri, .Számon/ Ignác (Esztergomi képezdei



igazgatók : Bertalan Vince (Esztergom). ldrexszigcr Ferenc 
(Kalocsai, dr. Keméwify K. Dániel iEsztergom), dr. Kovács 
Gyula (Szatmári. Obert Ágoston (Esztergom) képezdei 
tanárok : Barabás György iSárvári, BobnryJánosiMonor), 
l'C/cs János (Szombathelyi, Dobos János (Budapesti, 
Byőrfi'ii János iBudapest), Rolói Nándor (Soproni, Gubieza 
Lajos (Veszprém), Tóik Géza (Jászó) és Würth Benedek 
(Zirci tanítók : távolmaradásukat kimentették : dr. Waller 
Gyula. dr. Bihnszky Lajos, dr. Karácson Imre.

Dr. Szentgyörgyi .Jordán Károly a következő emelke­
dett beszéddel nyitja meg az ülést: Bevezetésében bizo­
nyította, hogy a tudás és vallás nem zárja ki egymást és 
hazaszeretet nincs Isten nélkül. Majd így folytatta: Év­
ezredek messze távolából hallom én a zsoltáros imádsá- 
gos szavát : A bölcsesség kezdete az Ur félelme I Hallom 
a nemzetek nagy apostolának megcáfolhatatlan kijelen­
tését : Tudjak bár minden titkot és minden tudományt... 
ha szeretetem nincs, semmi vagyok ' És hallom Pmtarch- 
nak, a pogány görög bölcsnek heves fölkiáltását: Inkább 
megállhat a világ nap nélkül, mintsem az állam vallás 
nélkül I

S amint a rég letűnt idő valamennyi nagy elméje 
századiikrol-századokra, a legerősebb meggyőződéssel és 
csodálatos együttérzéssel, szive mélyéből hangoztatott. 
Íme, ugyanezt hangoztatja hazánk bölcse, Deák Ferenc 
is, mondván : A vallás a nép erkölcsiségének s ezáltal a 
nemzet boldogságának is legerősebb támasza. A nép 
vallástalansága pedig lassan, de hathatósan maró méreg, 
mely a polgári társaság életének gyökerén rágódik, melv 
föloldja mindazon erős, de szelíd kötelékeket, mellyekkcl 
a vallás az erkölcsiséghez kapcsolja a népet. Mely meg­
fosztja a polgári társaságot, a törvények szentségének 
legbiztosabb őrétől, a szivében gyökerezett lelkiismeretnek 
intőszavától '

Majd így végzi a szép beszédet: Azok az időszakon­
ként fölmerülő kortünetek, mikor az ember megtagadja a 
vallást, mint a ragályos betegségek korszakai csak át­
menetiek : az isteni gondviselés tervében tán szükséges­
nek látott fejlődési föltételek. Ám az egészséges organiz­
mus elöbb-ulóbb kilöki magából a kóranyagot s az emberi­
ség ismét a vallásra támaszkodva, bízva, remélve halad 
tovább azon az úton, mely Istentől kitűzött végcélja felé 
vezet!

Ez a mi hitünk, almi meggyőződésünk.
És ez adjon nekünk bátorságot, erői, kitartást arra, 

hogy bitvallásos iskoláink megvédése és fejlesztése ügyé­
ben ez évben is lankadni nem tudó buzgósággal tovább 
munkálkodjunk, tovább küzdj tin k : mert küzdelem nélkül 
nincs győzelem, mert ez az a föltétel, melyhez kötötte 
Isten minden jó ügyünk sikerét I

Fogadják még egyszer legszivélyesebb üdvözlésemet, 
mellyel kapcsolatban jelen tanácskozásunkat ezennel 
megnyitom

Következtek az elnöki előterjesztések. A püspöki 
kinevezések és kitüntetések alkalmával a Tanács az 
egyházfejedelmeket üdvözölte, kik közül gróf Mailátli 
Gusztáv Károly erdélyi és Prohászka Ottokár székesfehér­
vári püspökök meleghangú választ küldöttek, mit örömmel 
veitek tudomásul. A király Italics Lajos főtanfelügyelőt 
apáttá, báró Jeszcnálc Gábor tanácstagot pedig kanonokká 
nevezte ki, mit örvendetes üdvkivánattal fogadtak. Ezután 
bemutatja Dohos János fővárosi tanítót, mint új titkárt. 
Továbbá jelenti, hogy nm. püspöki kar ez évben is fedezi 
a Tanács kiadásait, valamint, hogy a megalakult «Magyar 
Katholikus Iskola-Egyesület» alapszabályai jóváhagyás 
végett a belügyminiszterhez terjeszletet. Néhai Stúnbcr- 
ger Ferenc volt egyházi elnök hagyatékából 1UOO koronát 
vett át irodalmi pályázatra. Ember Károly megjegyzi, hogy 
a megboldogult intencióinak akkor felel meg a Tanács 
leginkább, ha a 900 éves magyar keresztény népoktatás 
történetét íratja meg. A pályadíj csak irodalmi becsű mű 
szerzőjének adassák ki, azért szólittassék föl a pályadíj­
nyertes szerző művének átdolgozására s ha u bíráló- 
bizottság érdemesnek találja a munkát, az cselben, ki­
adják a pályadijat.

A tárgysorozat második tétele «A katholikus tanító cs 
lanitónőképzők vizsgálati szabályzata» javaslatának a

nm. püspöki kar határozatai értelmében való módosítása. 
nailer József a képezdei szakosztály meg bízásából j-- 
lenti, hogy ltK'ti. év január havában a püspöki kar leiratot 
intézett a tanácshoz. Erről a Tanács február ü8-án ülést 
tartott, midőn memorandumot készített, melyben meg­
indokolta a felterjesztett javaslatot. Ezen indokolási 
ismét fölterjeszti. A technikai dolgokra vonatkozólag 
javasolja, hogy az egyebekben elfogadott szabályzat adas- 
sék ki használatra sa döntésig az intézetek ;t magánvizsgá­
latok engedélyezésénél tartsák fönn az eddigi gyakorlatul,

Guzsvenitz Vilmos nem hajlandó a javaslatot olvkép. n 
módosítani, hogy az minden tekintetben az állami szabály­
zathoz alkalmazkodjék. Meg kel] különböztetni elvi és 
technikai álláspontokat. A magánvizsgák joga a lierze- 
viczy-féle törvényjavaslat szerint is az iskolafenntartót 
illeti, is midőn a képesítést csak kormányengedéllyei 
óhajtják, ezzel a képesítés államosítását akarják dokumen­
tálni. Ami a vizsgálati szabályzatot illeti, vélemény 
szerint nem kell szolgaikig az állami szabályzatot követni, 
hisz más felekezetek sokkal több jogot vindikálnak ma­
guknak. Annak idején Ember Károly, Weszely Ödön és 
az előadó alaposan megvitatták a javaslatot A túlterhelés 
ellen beszélünk mindig, pedig az állami szabályzat szerint 
ez még inkább előáll. Ez ellen már az állami képzők 
tanárai is szót emeltek

Mati/cczkó Tivadar is ellenzi a szóbeli képesítés bőví­
téséi. Az ungvári tanítóképző tanárkarával értekezett és 
elhatározták, hogy javasolni fogják a képesítő vizsgák 
tárgyhalmazának megszüntetését. A tanítói oklevelet 
egyenértékűnek mondják az érettségi bizonyítvánnyal és 
mégis azt látjuk, hogy aki akadémiára megy, annak csak 
a magyar történetből, míg a falura kerülő tanítónak a 
világtörténetből is kell vizsgáznia : így vagyunk a termé­
szetrajz és földrajzzal is.

Dó'brvsy Alajos helyesli, ha az államosítási törekvések 
ellen küzdünk, de nem szabad elzárkózni a haladás elől, 
mert ha a katholikus szellemet honosítjuk meg képzőink­
ben. nem kell azokat félteni a külső eljárásokat előíró 
szabályzatoktól. Az állami szabályzat átvételét nem tartja 
veszedelmesnek.

Ember Károly Haller, illetve a szakosztály javaslatát 
ajánlja elfogadásra, melyben Guzsvenitz óhajai is benn - 
foglaltatnak.

Guz-svcnitz Vilmos azt válaszolja Döbrüsvn. k. igaz, 
hogy az állami képzők haladásával lépést kell tartanunk, 
csakhogy nem minden lépés jelent haladást Ha az állami 
képzők ballépéseit nem követjük, azért még nem mara­
dunk hátra. Maguk az állami tanárok is tapasztalják a 
szabályzat rossz oldalait, melytől szabadulni szeretnének, 
azért, úgy tudja, már indítványt is nyújtottak he az Orszá­
gos Tanítóképző Tanáregyesülethez, hogy térhessenek 
vissza a régi rendhez. Elvi szempontból kívánná, hogy a 
Tanács maradjon meg régi álláspontjánál s döntsön a 
püspöki kar.

Drcisziger Ferenc fölszólaiása után dr. Andor György 
kifejezést adott azon nézetének, hogy a fősúly a technika 
megkönnyítésére irányítandó, azért ha tökéletes munkát 
akarunk, kis halasztást nem szabad tekintetbe venni. A ki­
rályi tanfelügyelők is hangsúlyozzák, hogy az államnak 
idevonatkozó szabályai nagyon megnehezítik a munkát. 
Az érettséginél is megvan a könnyítés tendenciája, hogy 
a szóbeli vizsgálatokat Írásbelivé változtatják.

Száuiord Ignác jelenti, hogy az esztergomi óvónőképző­
ben a fönntartó hercegprímás ad vizsgálati engedélyt. 
A protestáns intézeteknél mindenütt ez a gyakorlat. Ber­
talan Vince, Gallér Kristóf és Drcisziger Ferenc felszóla­
lása után a Tanács a szakosztály javaslatát elfogadja.

Kovács Gyula dr. a képezdei szakosztály megbízásából 
jelenti, a képezdei tanárképzésre vonatkozólag adja elő a 
szakosztály javaslatát. Erre vonatkozólag az egyháznál 
törvényben gyökerező joga van. A miniszter saját tana­
rainak képzése és képesítése fölött rendelkezhet, de így 
az egyház is. Azért ajánlja, hogy kéressék föl a nm. püs­
pöki kar. nevezzen ki Budapest központtal tanítóképző 
tanárvizsgál ó-bizottságot. Ezen bizottságban az államnak 
ellenőrző joga lehet, de viszont államilag is érvényesnek 
kell elismertetni a képesítést. Csodálkozik a miniszter



PÁLYÁZATOKMagyar Tanítóképző • -Den 
középiskolai és képezdeí 

ivhft párhuzamot vonni, mi a dolog
, finn' daeani törvényhozáson kivin
ki. melynek rémiszt'! f a képző tanárt 

ütheti ei". • , .
zsliliia kimondott!!, hogy tvi-ralot ke- 
: óm, püspöki kart. nevezőn ki Huda- 
niiáes altul készített tervezet alapján 
sgaló-b;.ottságot.

midőn a

VEGYESEK
Az országos tanszermúzeum bizottsága A vm-

, ,l3 kmin-ágvi mm szterimu a napokban nevezte 
ii/otíságát. k bizottságba 
órából /'tirurtiJózsef 
unité és polgári iskola; 
-■(■.óé: Vilmos és Kttní- 
*ti igazgatók. Népiskolai 
■kólák tanítói kézül neve­

li ze um
ti riféríiak

»oktatási tanács új tagja. A vallás- es k"Z- 
: ,-ó r s-áiiiíor dr. báró rnimsz-

országos i ■ ki itási tanácshoz mini 
- ; - szabályzat >S. S-a alapján kirendelte.
Sándor miniszteri tanácsosban a közoktatásügyi 

koiizett és nemes indulat« tanfériiut

t tanító- i'‘-oi,i,';;v József a 
■ ■_'■■■■ alsótaróví kerti te ti tanítok 

lur. e-szklemii róm. kath. kántur- 
it. I niemes kartársunk tikos ban 
voniitt végezte, hol már l > 47-ben 
Ál ; >4s Hoki szabadsági harcban 
,-ott részt. miért is a es. k. közös 
i ! Radelzkv-lniszár és hat éven 
alt: !söá■ ín 11 hazatérve azonnal 
fö,födött a győri, szombat he hi és. 
legyékkm ! 874-ig, maci 1892-ig 
is-i:. i Sti'J-ben ismét visszatért á 
: Vas- „vében m .kő,hitt es a mai 
izségben. üa.-ára. hogy 7s év­

ig,>s tanítói nyugdíj alapúak nem 
iijra igény.- nines, de tekintve, 
hazafias működését a magas m. 
■ruár 1-tül kezdve évi 2titt korona 
Ivanvozott ki számára.

Szerkesztői üzenetek,

H. Sz Az érti
Lapanea. A f;

vgki-.’etuk es fölhasználtuk. W. 
•t utolsó napja mm előirt szünnap, 
inán e két napon is rendes tanítás 
sem fogja előírni e két napra a 

■ s. .ekedet!. Hsak ily eljárással 
-keket e két napon a korcsmától 
kezdet nehézséggel jár, még ha a 

nyúl az. - P. K. Mindenesetre az 
•vili. fötfedezök értendők. A lantérv 
ét 1, ■ s m ó dj á ra v o n a tk o z i k. B if v e hbe 11

■ bizony elég baj. hogy ezek 
Az a.i szabályzat segíteni

jal el kell viselnie azokat, 
ja. A komoly viselkedés a 
eljárásnak. W. E. íf-ő-r 
I is készséggel fogadunk.
■ i st vén-Társutat könyv kiadó - 
-II. 28. M. E. Ileérkezett.

lel Étik.

Váci egyházmegye.
i '.songrúd vármegyébe kebelezett Mindszent község 

elöljárósága a községi képviselő-testületnek 14'.' kgy. 1905. 
száma határozata alapján a mindszenti római katiiolikus 
kántori állásra pályázatot hirdet Választás határidejéül 
ltH'6. évi mdrriit* Iw 'Jl-ik napjának délelőtt 11 óráját 
tűzi ki, amely napon pályázók próbaéneklés végett reggel 
ti órakor a mindszenti római ki tholikus templomban 
megjelenni tartoznak : aki pályázott t-s próba éneklésre 
meg nem jelenik, választás alá nem lioesájintik. A meg­
választott kántor állását Illőik évi április ho 1-sö napján 
elfoglalni köteles. A kántor javadalma állani log: 1. Tisz­
tességes lakásból, minl-gy :t5(i fii liázikerttol együtt. 
2. A község házi pénztárából fizetendő évi 126 korona 
készpénzből, 4. 26 ' 1 ül.Mlr ..les hold szántóföldből, me- 
1.et a megválasztott sajut ..öltségéü művelem! : a föld 
adóját azonban - az illeték.'gyenéríéki adó kivételével 
a község fizeti. 4. Mintegy HM Kill lélek után befolyó 
stúláris illetékekből, leend pedig az : a) hirdetőcédulától 
2V fillér, bi nagymise énekléstől 44 fillér, c) koporsó

ismert

a viszonyok eföíc rdutbat 
og. midig már békés meg
Tudakozódó atya. 1-71 f,

■,■ zö 11 KözzeieUük, dg.
P. G. Levelét áttettük ar­

tet! ül Ö számbaü

Ember Károlylerkeszt

Esztergomi érseki megye.
Peredi iPozsonv megye) kuth. tanítói állásra pályázat 

durdettetik. Javadalmazása : a kántortamlotol 240 kor., a 
hitközségtől 16" korona, teljes ellátás a kántortan.tona .1, 
p.rv bútorozott szoba takarítással es fülessel. Folyamod - 
vám-ok inára’is hó /ő-j/ iß. Mormtl Lipot. kerületi tan- 
:felu"Tvelöliöz Zsigárdra küldendők be. ,,h l. " 1

A brezovai róm. kath. kántoriamtól allasra pályázat 
:hirdettetik m/fm«.« /Z-,>.-Javadalma 800 kor. es pedig . 
447 kor. államsegély, a többi pedig a díjlevél szerint.
A megválasztott köteles a mindennapi és ismét oiskoláso 
Üit tanítani és az összes kántori teendőket végezni egesz 
• ven át. Pályázhatnak okleveles tanítók. A személyesen 

:jelentkezők előnyben részesülnek. Folyamodványok a 
róm. kath. i*k<iht*:éklft intézendők. Az állás azonnal
elfoglalandó. ,

Hetmény pusztán. _rr»»í Hunvady ura dalomban, uj
rom. kath. tanítói állás’üres. Javadalma : évi 800 korona, 
havi utólagos részletekben, egy tágas, bútorozott szoba, 
kis téli fülessel. Előnvben részesül, ki barmopiunion ját­
szik s képes a templomi éneket vezetni. Tanítójelölt is
pályázhat, óíároti* 22-ö/ az alábbi címre küldendők a 
folyamodványok: Lnkárs Jánn*, tivug. pléh. Hetmény . 
u. p. Vágsellye iNvitra m.l. 71 1 1

Győri püspöki megye.
Szilsárkány (Sopron megvet anyaegyházhoz tartóz" 

Alsófelsöpásztori nyugdíjazás folytán megüresedett, ma­
gyar tannyelvű kántortanítói állásra pályázat hirdetiétik. 

j Javadalmazása: 2 szoba, konyha, kamara és istállóból 
álló lakás. 4000 Göl szántó- és rétföld, 4uü Dől házikert. 
a temetőterület használatán és az esetleges stólán kívül 
K.-.0 kor. .42 f. készpénzben : házaspároktól természetben 
összesen 44 merő búza és 4,4 mérő árpa ipénzérteke 
444 koré. Folvamodványok iwirciiis $l-ig beküldendők. 
Személyes megjelenés ajánlatos. Jluibtr -hinos. pléh.; 
isk< laszéki elnök. I;,i! ! 1

Nyitrai püspöki megye.
I Z-avodie (Zsolna fiók) tanító; állásra murait” :íu-ru 

pálvázat hirdettetik. Tanítási nyelv tót-magyar. Javadalma 
SOU kor. havi részletekben, közös fűtésre Síi kor., iskola­
szolgára 25 kor., két szoba, kamra, konyha. Zsolna, 11106. 
felír. 21. I’ndiióiíjckif Fmiir. apát-plébános. 58 11—4

Pécsi egyházmegye.
A nosztáni pusztai iskolába az iskolai tanév végéig 

tanító kerestetik. Fizetése lakáson kívül havi 50 korona. 
Kötelessége a mindennapi és ismétlői iskolások tanítása 
és vasárnap az iskola helyiségétien litániát tartani. Nők 
is pályázhatnak. Az okmányok inárrnts 19-t’i a naki plébá­
niára küldendők. Iskohiszók. 68 1- 1



JULIUS HEINR. ZIMMERMANN
LEIPZIG.

Üzletek:
Szent-Pétervár, Moszkva, Riga, London.

Legjobb szerkezetű házi-, iskola-, kon 
cert- és templom-harmoniumok gyára

Egyedüli képviselő Magyarország részére

POZSONY Ventur-utca 24

Kérjünk 3. számú árjegyzé­
ket orgonaharmoniumokra.

Szolid. ol;só és szabott árak.

Részletiizetéseket is el- 
...... fogadunk.

Orgonaépítési műintézet.

tételtől 42 fillér, d) liberától 42 fillér,c) temetéstől 30 fillér. 
f) búcsúztatásért minden pártól 2(1 fillér, g) kí'myörUlj 
Istenem ének után 84 fillér, ö. A községtől deputátum 
lejében 2 öl kemény tűzifa. Egyebekben a canonica visi 
tatio egyéb megállapításai fönnmaradnak. Csak tanítói 
és egyúttal kántori oklevéllel is bíró 24 évet betöltött 
egyén pályázhat. Tartozik a megválasztott kántor az isko­
lás gyermekeket hetenként kétszer a templomi énekekben 
oktatni és elődjének épületek ára fejében egymásután 
következő év leforgása alatt — 138 korona 66 'fillér évi 
törlesztéssel — 400 korona összeget megfizetni, minek 
biztosítására lekötni tartozik a községtől évenként élve­
zendő 126 korona készpénzfizetését. A megválasztott 
kántor a választás napjától számított egy év lefolyása 
után fog állásában véglegesen megerősittetni. A pályázati 
hirdetménynek a lapokban leendő megjelenéseinek ideje 
alatt a megjelenő és pályázó kantorok a templomban 
énekelhetnek. A kellően fölszerelt s bélyeggel ellátott 
pályázati kérvények a községi elöljárósághoz címezve 
bezárólag 1906. évi március hó 23-ik napjának délután 
» órájáig adhatók be, a később érkezett pályázati kérvé­
nyek figyelembe vétetni nem fognak. Cs.-Mindszent, 
1906 máreius 1. Kom:- Lajos. jegyző. Veres Sándor, biró.

63 ' 1—2

RIEGER OTTÓ
villamos gépekkel berendezett cs. és Mr. udv. orgonagyara 

Budapest, VII., Garay-utca 48.
cs. és kir. udvari szállító, a Szentsír lovagja, 

a Ferenc József-rend lovagja.

A párlel s bécsi világkiállításon kitüntetve.

484-68)

Legolcsóbb árban 
és kedvező fizetési 
föltételek mellett 
kiváló tiszta lég 
nyomású csőrend­
szert"! ípneuniaL- 
kai) tartós, nemes 
hangú orgonákat 
szállít. 30 év óta 
980 orgonát szállí­
tott. Minden nem ő 
orgonajav i tás okát 
és hangolásokat a 

legmérsékeltebb 
árban es lelki­
ismeretes pontos­
sággal ti-ljesít. — 
Orgona jokarban 
tartásai mérsékelt 
árban elvállalja. 
Tervezetek es raj­
zok kívánatra díj­

mentesen.

Tótb Albert szepetneki (Zalamegye) rk. 
kántortanító «FELTÁMADUNK!» című 
osztatlan tetszéssel találkozott temető- 
és búcsúztató könyve, fűzve - K i2() fillér 
árban, utalványon szerzőnél folytonosan 

megrendelhető. 6ö l — 3

Veszprémi egyházmegye.
A vörsi rom. kuth. iskolaszék kántortanitoi állomásra 

pályázátot hirdet. Javadalmazása: 1. Kétszobás lakás, 
konyha, kamara, istálló, kocsiszín, konyhákért, bérértéke : 
-00 kor. 2. 4 kát. hold és 1088 Qöi szántóföld, 3 kai. hold 
és sUS Löl rét. bérértéke a mai használat szerint: 440 K. 
3. Kargabona, minden pár után 1/4 mérő r..zs, átlagosan : 
225; kor. 4. 20 akó búr váltsága: 160 kor. ö. Három öl 
tűzifa, a házhoz szállítva, á 22 Kor., összesen: 66 kor. 
6. Földmunkává! Uság dija: 160 kor. 7. Festeties-alapból: 
üti kor. 25 fill. 8. Tandíj minden adózó tanuló fia 2 kor., 
cselédektől 4 kor., ezirio szerint: 516 kór. 9. Párpénz: 
HO pár után á 24 fill. 43 kor. 20 fill. 10. Stóla átlag : 
50 kor. Kántori és tanítói javadalmazás összesen : 1916 K 
45 fiit. Korpóllék ezen összegen kívül az államtól. Köte­
lessége a rendes és rendkívüli isteni szolgálatoknál s 
általában az ily kántori teendők végzése s ezenkívül az 
egyik tanterem növendékeinek tanítása. Pályázati határ­
idő március 15. Választás napja, melyre személyes meg­
jelenés kívántatik, március 20. Próba reggel 9 órakor. 
Tannyelv magyar. Kérvények Németh János plébános, 
isksz. elnök címére Vörs, Somogy megye küldendők. 
Vasúti állomás : Balatonszentgyörgy |3 km.), Posta hely­
ben. Vörs, 1906. február 26. .Íz iskolaszék. 64 1 "l

Bold. Csima István, fökántor, országszerte 
ismeretes, kitűnő összeállítású. 250 váloga­
tott, szabályos orgonakiseretíí gyászmise- 
éneket tartalmazó énekkönyve mélyen leszál­
lított áron (4 frt helyett 2.50frt-ért) kapható 
az elhunyt özvegyénél Kiskunfélegyházán.

70 1 — 10



A Szent-István-Társulatnál
■ kaphatók a kővetkező kiadványok: ■
Japán szekrényke

Carnithers-Resch regénye. For­
dította : NYIZSNYAY IVAN. 
Arr, fűzve 2 kor., kötve 3 kor.

A tökéletes ember
Franz X. Kerer: Die Macht der 
Persönlichkeit című munkája 
nyomán irta : POÓS REZSŐ. 
Fűzve 1 K 50 fillér, kötve 2 K.

Imák és énekek ::
Jézus szent szivének es a Bold, 
szűz Maria szeplőtelen szivé­
nek tiszteletere összeállította: 
Egy egri pap. Ara fűzve 80 till.

Az élet nagy keresztútia
Nagyböjt! beszédsorozat. Irta: 
BARIK JÓZSEF. Ára 1 K 60 f.

A Breviárium
•Papi zsolozsma, i Irta : CSÁ­
SZÁR JÓZSEF. Ára fűzve 

1 korona 20 filler. ----

A magyarok tündöklő csillaga
900 1900. A tanuló ifjúság 
számára közrebocsájtja BABIK 
JÓZSEF. Ara 70 fillér.

A személyiség ereje
Franz X. Kerer : Die Macht der 
Persönlichkeit ciniü munkája 
nyomán írta : POÓS REZSŐ. 
Ára 2 korona.

Az egetverő hegy::
Elbeszélés a Tátra vidéké­
ről. Irta: TARCZAI GYÖRGY. 
Családi Regénytar 46. kötet. 
Ára 1 korona.

Szelíd elbeszélések
Fordította: NYIZSNYAY 
IVÁN. Ára fűzve 3. kötve 4 K.

Helyesírási gyakorlatok
Általános használatra. ..
(A va I. és kozokt in. kir mín.-nak a magyar iskolai 
lelyesirás szabályai tárgyában kiadott rendelete alapján.)

Irta: HORVÁTH E. JANOS. 
Ára kötve . 30 filler.

Megrendelhetők

A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN
l......... ... .

— Budapest, IV., Kecskeméti-utca 2. sz. -----------------
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